

# ZA ŽIVOT A RODINU

## PROLIFE OBČASNÍK

### VEDELI STE, ŽE... ?

- **umelý potrat ženu-matku ohrozuje zdravotnými a psychickými rizikami:**
  - neplodnosť, zvýšené riziko rakoviny prsníka, predčasné pôrody a samovoľné potraty,
  - zvýšené riziko mimomaternicového tehotenstva, poškodenie krčka a maternice a s tým súvisiace problémy s ďalším tehotenstvom,
  - infekciu maternice, zápaly vajcovodov a vaječníkov, silné krvácanie, poranenie okolitých orgánov,
  - zriedkavý šokový stav, zápaly, zrasty ako následok ponechania častí placenty alebo dieťaťa v maternici,
  - ťažké poruchy menštruačného cyklu, potreba opakovaného dočistenia maternice kyretou,
  - popotratový syndróm sa dostavuje u matiek po umelom alebo spontánnom potrate, býva sprevádzaný smútkom, pocitmi viny, depresiami, problémami v sexuálnom živote, samovražednými sklonsmi, drogovou a alkoholickou závislosťou, vtieravými predstavami, narušeným materinským citom, problémami so spánkom, úzkosťou, ťažkosťami vo vzťahoch, nezdravými vzťahmi k deťom... Tento syndróm môže zasiahnuť aj otca dieťaťa. (viac na [www.cenapotratu.sk](http://www.cenapotratu.sk))
- ...po dlhých rokoch klesania počtu potratov v roku 2022 **počet umelo usmrtených nenarodených detí stúpol**, a to až o 6.1 %. V roku 2023 nárast pokračoval o ďalších 19 detí (+0.32%). Celkový počet umelých potratov v roku 2023 bol 5910, teda taký počet, ako majú napríklad Bojnica, Dobšiná či Sládkovičovo obyvateľov.
- potraty absolvujú **slobodné i vydaté matky**, s nižším i vysokoškolským vzdelaním.
- na následky užitia **potratovej tablety zomreli ženy** v USA, UK aj Argentíne. KBS túto tabletu odmietla už v roku 2013. Ak matka dieťa potratí doma, zbavuje sa ho následne sama, napr. do toalety (čo je v rozpore so zákonom). Nasledovať môže až 12-dňové silné krvácanie a silné kŕče (ak zostane doma, toto sa deje bez dozoru zdravotníkov). Medzi ďalšie možné nežiaduce účinky potratových tabliet patria: nevoľnosť, vracanie, hnačky a bolesti hlavy. Podľa niektorých štúdií **chemické potraty so sebou nesú až 4x viac komplikácií ako chirurgické** (zdroj: Niinimäki M, Pouta A, Bloigu A, et al. Immediate complications after medical compared with surgical termination of pregnancy. Obstet Gynecol).
- **hormonálna antikoncepcia so sebou prináša veľké množstvo rizík** - lepším riešením sú prirodzené metódy plánovania rodičovstva - (viac na [www.antikoncepcia.org](http://www.antikoncepcia.org))
- **umelé oplodnenie je drahé, má nízku úspešnosť (!) a prináša pre dieťa aj tieto riziká:**
  - **vyššie riziko rakoviny, neurologických a hematologických ochorení,**
  - vyššiu úmrtnosť počas tehotenstva, vyššie riziko predčasného pôrodu,
  - nízku pôrodnú hmotnosť, komplikácie počas tehotenstva...
- pre matku prináša IVF vyššie riziko rakoviny prsníka, endometria a vaječníkov, hypertenzie a **mozgovej príhody**, vzniku ovariálneho hyperstimulačného syndrómu, ochorenia obličiek, predčasnej menopauzy, syndrómu chronickej panvovej bolesti, mŕtvice atď.

(viac na [www.umeleoplodnenie.com](http://www.umeleoplodnenie.com))



## ÚVODNÍK

Vážení veriaci, milí priatelia, život je dar.

Túto pravdu sme počuli už nespočetne krát, no stále sa k nej nevieme adekvátne postaviť - ako jednotlivci a zvlášť ako spoločnosť. **Život je dar - za každých okolností.**

Ako hovorí citát sv. Jána Pavla II. - všetci sme dôležití pri budovaní kultúry života. **Každý jeden z nás** - biskup, kňaz, laik, zasvätený - každý má svoju úlohu, ktorú nemôže urobiť ten druhý, z ktorej sa nemôže "vyvliecť". Zapojme sa, povzbudzujme a podporujme sa navzájom v konkrétnom konaní za život.

V tomto občasníku Vám prinášame fakty aj svedectvá o pálčivých témach - o umelom potrate, ktorý na Slovensku denne usmrcuje jednu školskú triedu (ročne jedny Bojnica či Dobšiná), aj o umelom oplodnení, ktoré prináša veľké riziká pre ženu aj pre dieťaťko (ak sa vôbec narodí). Aké to musí byť ťažké veľmi silno túžiť po dieťati, získať ho aj morálne problematickou cestou a napokon sa s ním musieť predčasne rozlúčiť preto, že IVF prináša vyššie riziká rakoviny takýchto detí?

Predchádzajme bolesti, VŽDY VIEME PONÚKNUŤ LEPŠIE RIEŠENIA AKO POTRAT, IVF A ANTIKONCEPCIA. Čítajte ďalej.



### TOMÁŠ KOVÁČIK

predseda Asociácie za život a rodinu,  
člen Rady vlády SR pre rodinu  
a demografický vývoj

# ZA ŽIVOT A RODINU

PROLIFE OBČASNÍK

## PRÍBEHY ZO ŽIVOTA

### TERMÍN PÔRODU PÁR DNÍ PRED ŠTÁTNICAMI

Bábätko prišlo na svet o týždeň skôr. V momente ako som ho uvidela, som sa do neho zalúbila. Prežívala som neopísateľný pocit radosti, keď som ho držala v náručí. Jeho malé krehké telíčko...oči, ktoré hľadeli na mňa...drobné prstíky, ktoré sa omotali okolo môjho prsta a nechceli ma pustiť. Nedokážem slovami opísať, aké emócie hrali v mojom vnútri.

Po príchode z pôrodnice zostávali dva týždne do štátnic. Malinká dosť času prespínala, a tak som sa niečo stihla ešte naučiť. Cez víkendy mi prišla pomôcť mama, pomáhal aj manžel.

Štátnice som úspešne zvládla a teraz sa na 100% môžem venovať mojej dcérke. Som naozaj veľmi vďačná za ňu. Je to najväčší dar, aký som mohla dostať.

Katka (4life.sk/svedectva/)

### O DIEŤATKU, KTORÉ NEMALO PREŽIŤ PO PÔRODE A ŽIJE

Dajte si sto krát overiť, aké bábo sa ozaj narodí.. Naša malá má ťažko deformované nôžky... mala mať aj deformované stavce a obličku nezlúčiteľné so životom... V 13. týždni tehotenstva mi doktor vravel, že niet takého prístroja, ktorý by jej umožnil žiť a podsúval mi nenapádne to "správne rozhodnutie". Malá má pol roka - oblička je len jedna zdvojená, ale plne funkčná, je neurologicky úplne ok. Je to šťastné bábätko. (diskusia - internet)

### DO KONCA ŽIVOTA TO BUDEM ĽUTOVAŤ

Petra (už bez tretieho dieťaťa) „Dnes 14.10.2017 by sa mi narodilo dieťaťko, keby som nešla na potrat. Priateľ sa vyjadril, že dieťa nechce, hneď ako som mu povedala, že som tehotná. No skúsila som to cez priateľovu matku a jej odpoveď ma šokovala - že bude lepšie, keď si ho dám preč - uviedla kopec smiešnych dôvodov. Pritom má syna jedináčika a jedného vnuka majú. Ľutujem, že som to nepovedala priateľovemu otcovi, myslím, že by s nimi spravil poriadok. Mám už dve detičky 17r. a 13r. Mimino sme neplánovali, ale chcela som si ho nechať. Som úplne na nervy, ľutovať to budem do konca života (diskusia - internet)



**NENECHAJME V TOM ZÚFALÉ ŽENY SAMY OTVORME OČI A PODAJME POMOCNÚ RUKU**

## MYŠLIENKA SV. JÁNA PAVLA II.

"Nikto si nemá myslieť, že môže zostať mimo tejto mobilizácie za novú kultúru života: všetci tu majú zohrávať dôležitú úlohu." sv. Ján Pavol II., Evangelium Vitae

## POZVÁNKY

### NÁRODNÝ POCHOD ZA ŽIVOT



V USA sa pochody za život konali každý rok v mrazivých mesiacoch 50 rokov. Nevzdali sa a boli úspešní! Spolu s ďalšími prolife organizáciami, pod záštitou KBS, pripravujeme 4. celonárodný pochod, na ktorý Vás srdečne pozývame a prosíme, aby ste prišli. **Je veľmi dôležité, aby nás 22. 9. v Košiciach bolo čo najviac!** Najmenší z nás potrebujú náš hlas.

### DUCHOVNÁ POMOC

Nie každý môže prísť do Košíc na pochod. Každý sa však môže zapojiť do duchovnej pomoci nenarodeným, odprosovať a prosieť o požehnanie od Pána.



Objednajte si bezplatne kartičku s ikonou Bohorodičky trúčliacej nad potratenými deťmi, modlitbou sv. Jána Pavla II. a 7 prostriedkami duchovného zápasu za nenarodené deti. Objednať si ju môžete na [nfr.sk/zapas](http://nfr.sk/zapas) alebo na 02/222 009 01

### MODLITBA PRI NEMOCNICI

Svedectvo prítomnosti, modlitby a obety je silné. Občas sa prístavia ľudia a pripoja sa, inokedy ide okolo cudzinec, ktorý nás povzbudí. Márne naše námahania, bez Božieho požehnanie. Pridajte sa k modlitbe pred nemocnicami, kde sa konajú potraty či umelé oplodnenia. [www.9mesiacovzazivot.sk](http://www.9mesiacovzazivot.sk)



## GYDALA

Asociácia za život a rodinu

[info@zazivotarodinu.sk](mailto:info@zazivotarodinu.sk)

[www.zazivotarodinu.sk](http://www.zazivotarodinu.sk)